

В диссертационный совет
24.2.386.04
при ФГБОУ ВО «Санкт-
Петербургский государственный
экономический университет»
191023, г. Санкт-Петербург, наб.
канала Грибоедова, д. 30-32,
литер А

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора экономических наук, профессора Евтодиевой Татьяны Евгеньевны на диссертацию Лю Нань на тему: «Развитие логистического потенциала государственных закупок в Китае», представленную на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (транспорт и логистика)

Актуальность темы исследования

В последние годы эффективная организация и управление логистическими цепями поставок оказывает огромное влияние на темпы и пропорции развития рынка государственных закупок. Происходящие изменения в мировом geopolитическом ландшафте, выражающиеся в переформатировании глобальных систем поставок, обусловили необходимость применения новых управленческих решений, способных гибко реагировать на быстро изменяющиеся условия среды и приоритеты развития национальных экономик. В диссертации Лю Нань исследованы актуальные вопросы, позволяющие переосмыслить проблему применения логистического инструментария в организации и планировании государственных закупок, а также выделить новые тенденции, способствующие повышению эффективности этой деятельности.

Реализация резервов логистического потенциала государственных закупок в Китае приобретает особую роль, поскольку существенным образом влияет на социально-экономическое развитие страны, воздействуя на отраслевые, региональные рынки и реализацию государством воспроизводственной, ценовой, социальной, ресурсосберегающей и природоохранной функций. Этим обстоятельством обусловлены объёмы государственных закупок в Китае, исчисляемые триллионами юаней. Такое положение дел предполагает поиск дополнительных резервов развития логистического потенциала, что определяет актуальность диссертации Лю Нань. Автор диссертации справедливо подчёркивает необходимость реализации резервов логистического потенциала государственных закупок в Китае за счёт создания цифровой платформы поддержки инновационной деятельности в национальной экономике страны. Всё это свидетельствует об актуальности темы диссертационного исследования, её своевременности для развития логистического знания, а также о её практической значимости.

В качестве цели исследования автором определено формирование теоретических и методических положений по реализации резервов логистического потенциала государственных закупок в Китае. Задачи исследования корректно сформулированы, обоснованы и решены в процессе достижения поставленной цели.

Необходимо отметить, что диссидентант показал высокий профессиональный уровень владения методами научного познания, в табличных и графических приёмах визуализации статистических данных, методах структурного анализа, моделирования и прогнозных оценок.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность и новизна

Теоретические положения диссертации построены на основе достоверных, проверяемых данных и фактах. Идеи и выводы исследования

базируются на анализе ряда логистических концепций: инновационной, сервисной, стратегической; управления цепями поставок; обобщении российского и зарубежного, прежде всего, китайского опыта инновационного и сервисного развития логистической деятельности на рынке государственных закупок (с.10-25). Для аргументации выводов автором использованы фундаментальные и прикладные разработки учёных в области логистики и управления цепями поставок, аналитические материалы коммерческих организаций, монографии, публикации в журналах, посвященные вопросам развития логистики государственных закупок; проведены обобщения развития логистики государственных закупок в Китае и выдвинуты доказательства о необходимости наращивания логистического потенциала государственных закупок.

Достоверность научных результатов исследования подтверждается применением обширной информационно-эмпирической базы: данными Организации экономического сотрудничества и развития, Всемирного Банка, Государственной статистической службы Китая, в том числе данными органов управления, регламентирующих деятельность участников рынка государственных закупок; данными оперативной и бухгалтерской отчётности логистических операторов; материалами периодической печати, документами, опубликованными в официальных электронных изданиях сети Интернет и др.

Оценка достоверности результатов исследования выявила: системный подход к пониманию инновационного развития логистического потенциала государственных закупок; использование сравнения авторских и сложившихся к настоящему времени взглядов на существование разрабатываемой проблемы.

Выводы и результаты исследования характеризуются научной преемственностью, выражющейся в использовании достижений предшествующих этапов развития логистического знания. Диссертация Лю Нань системно охватывает основные теоретико-методические вопросы

развития логистики государственных закупок и наращивания логистического потенциала государственных закупочных процедур. Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в исследовании, апробированы в научной среде в публикациях, выступлениях на различных международных научно-практических конференциях.

Структура диссертации определяется целью и задачами исследования. Представленная диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения. Текст диссертации имеет логическую последовательность, защищаемые научные положения обоснованы и обладают необходимой глубиной проработки.

В первой главе работы рассмотрены закономерности цифровых преобразований в логистике государственных закупок: эволюция научных взглядов о развитии логистики государственных закупок и диалектике её взаимодействия с цифровыми технологиями (с. 10-24; с.25-35; 36-49).

Во второй главе проведён анализ тенденций развития государственных закупок в Китае и дана оценка уровня его цифровой зрелости, включая репрезентативную характеристику цифровых торговых площадок в данном секторе экономики (с. 49-83).

В третьей главе представлены результаты исследования: методические рекомендации по наращиванию резервов логистического потенциала государственных закупок, включая параметры его оценки и прогнозные сценарии развития (с. 83-108).

В исследовании соискателю удалось получить ряд научно значимых результатов, выводов и рекомендаций, свидетельствующих о вкладе автора в развитие науки. **Научная новизна работы** определяется авторским обоснованием инновационного подхода к формированию и развитию логистического потенциала государственных закупок; в обосновании научно-методических рекомендаций по реализации резервов логистического потенциала государственных закупок в Китае за счёт создания цифровой платформы поддержки инновационной деятельности в национальной

экономике страны. Наиболее существенные элементы приращения научного знания состоят в следующем:

Существенно дополнен методический подход к формированию логистического потенциала государственных закупок, включая конкретизацию содержания цифровых преобразований в логистике государственных закупок Китая и инновационную составляющую его элементов. На основе этого в диссертации показаны новые возможности логистического потенциала государственных закупок, рассматриваемые автором как совокупность инструментария логистики, в том числе цифровых логистических сервисов, составляющих необходимые условия для качественного, комплексного, надёжного и своевременного удовлетворения потребности государства в требуемых товарах, работах и услугах по конкурентной цене (с.36-48).

В диссертации выделены факторы, которые необходимо учитывать при развитии логистического потенциала государственных закупок (с. 12; 24-36). Факторный анализ позволил обосновать диалектическое взаимодействие логистики, цифровых технологий и государственных закупок, разработать методические рекомендации оценки логистического потенциала государственных закупок и уточнить элементы обеспечения цифровых преобразований в логистике государственных закупок (83-91).

Автором раскрыто содержание ключевых структурных элементов регулирования логистических процессов в секторе государственных закупок экономическими методами и обоснована целевая направленность логистических преобразований, исходя из необходимости повышение эффективности государственных закупок в рамках цифровых торговых площадок (77-83).

В результате, такой подход позволил автору оценить уровень зрелости логистики государственных закупок Китая (с.66-77) и дать репрезентативную характеристику цифровых торговых площадок в секторе государственных закупок.

В диссертации предложена система индикаторов, направленная на наращивание логистического потенциала государственных закупок и определены логистические резервы государственных закупок, реализация которых будет способствовать наиболее полному и эффективному использованию инновационной направленности логистического потенциала государственных закупок (с.103-107).

Заслуживают поддержки предложенные автором методические рекомендации оценки логистического потенциала государственных закупок, касающиеся обоснования приоритетов наращивания его инновационной составляющей (91-102).

Представляют интерес разработанные автором сценарные варианты реализации резервов логистического потенциала государственных закупок, на основе которых спроектирован вектор и границы требуемых изменений в закупках с учётом китайской специфики, способствующие созданию единого клиентоцентричного пространства, предполагающего использование участниками закупочных процедур общих критериев и параметров поставок (с.102-108). Автором показано, что логистический потенциал государственных закупок характеризует наличие способности внедрять инновации и использовать для этого логистический инструментарий, а также с помощью цифровых логистических сервисов качественно, комплексно, надёжно и своевременно удовлетворять потребности государства в инновационных товарах, работах и услугах в нужное время, требуемого качества в запланированной форме по конкурентной цене. Подтверждением этого вывода стали результаты расчётов, представленных в прогнозных сценариях реализации резервов логистического потенциала государственных закупок (таблица 9 диссертации; с. 110-111).

Отметим *теоретическую значимость* диссертации Лю Нань, которая подтверждается выводами автора в области сценарного подхода к внедрению резервов логистического потенциала государственных закупок, развивающими инструментальный аппарат построения логистических систем

в секторе государственных закупок. Идеи, изложенные в диссертации, имеют практическую направленность. Это подтверждается разработанными автором методическими рекомендациями по наращиванию логистического потенциала государственных закупок, а также вычислительными ресурсами и прогнозными оценками деятельности операторов электронных торговых площадок.

Считаю, что автору удалось достичь поставленной в диссертации цели и реализовать сформулированные задачи. Результаты исследования прошли апробацию на научно-практических конференциях, в том числе в рамках участия автора в международных конкурсах на лучшую научную работу. По теме диссертации опубликовано 12 научных работ общим объёмом 3,8 п.л., в том числе 3,3 п.л. авторских. Из них четыре статьи опубликованы в изданиях, входящих в Перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что основные положения, выводы и рекомендации представленного исследования достаточно обоснованы, достоверны и имеют высокую практическую ценность.

Подтверждая достоверность, научную новизну и положительные стороны работы, обратим внимание на **ряд спорных положений диссертации и отдельные её недостатки**.

1) Понятие «потенциал» традиционно рассматривается как возможность и количественная характеристика явления. Собственно, в таком контексте соискателем и применяется термин «логистический потенциал государственных закупок». Когда в диссертации речь идёт о потенциале как количественной величине - всё понятно. Но, при рассмотрении «логистического потенциала государственных закупок» как составного элемента логистической системы требуется уточнение и пояснение позиции автора.

2) Представляется, что аналитический раздел диссертации (глава 2) существенно выиграл, если бы направления цифрового развития торговых

площадок в секторе государственных закупок Китая были раскрыты более детально. Не ясно, какие параметры логистических инноваций играют наиболее существенную роль для Китая, и какие виды цифровых сервиса целесообразно развивать в первую очередь?

3) В работе следовало бы, более подробно раскрыть особенности координации и стимулирования инновационной деятельности в логистической системе государственных закупок.

Отмеченные замечания не снижают общей положительной оценки диссертации, содержащей решение комплекса задач теоретического, и прикладного характера, которые имеют вклад в развитие теории и практики развитие рынка государственных закупок в Китае посредством применения логистического инструментария.

Заключение о соответствии диссертации Положению о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Лю Нань на тему «Развитие логистического потенциала государственных закупок в Китае», является законченным, логически обоснованным и самостоятельным исследованием, содержащим элементы научной новизны. Работа обладает теоретической и практической значимостью, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатской диссертации.

Выводы и положения диссертации обеспечивают новое решение актуальной стратегически важной в современных геополитических условиях задачи, имеющей существенное значение для наращивания логистического потенциала в системе государственных закупок.

Работа базируется на достаточном количестве исходных данных, примеров и расчетов. Полученные автором результаты являются достоверными, выводы обоснованными. Автореферат и опубликованные автором работы отражают основное содержание диссертации. Положения, цитаты и заимствования, присутствующие в диссертации, сопровождаются

необходимыми ссылками на источники и соответствующим образом оформлены.

Диссертация Лю Нань соответствует требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 и пунктам Паспорта научной специальности ВАК РФ 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (Транспорт и логистика) - п. 5.14. Инstrumentальное обеспечение и архитектура логистических систем.

Всё вышеизложенное позволяет заключить, что автор диссертационной работы Лю Нань заслуживает присвоения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (Транспорт и логистика).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук по специальности
08.00.05 – Экономика и управление народным
хозяйством (логистика), профессор,
профессор кафедры коммерции и логистики
ФГБОУ ВО «Ростовский государственный
экономический университет (РИНХ)»

Евтодиева Татьяна Евгеньевна

«02» сентября 2024 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

Адрес: 344002, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Б. Садовая, д. 69

Телефон: +7 (863) 263-30-80

Адрес электронной почты: evtodieva.t@yandex.ru

С отзывом однокомиссии,
27, 09, 24 Лю Нань